

校友返校

物流工程专业建设二十周年暨供应链管理人才培养研讨会圆满举办



丹枫如火，麦浪浮金
运营与供应链管理系成功举办

“赋能链接·智创未来”

物流工程专业建设二十周年暨供应链管理人才培养研讨会
师生、校友回归天大，齐聚经管共话专业未来发展

专业建设二十周年际，会议邀请天津大学学工部副部长柳丰林、天津大学校友与基金事务处孙亮、天津大学原管理学院院长齐二石、经管学部党委书记毛照昉、党委副书记袁婷、学部原主任霍宝锋、运营系原主任赵道致、运营系主任刘伟华、运营系党支部书记李波、工业工程系代表教师何迎东、运营系在校师生以及2004-2019年共计16届由全国各地赶赴而来的30余位校友代表，共同为专业发展建言献策。研讨会由刘伟华和李波主持。

20TH ANNIVERSARY OF LOGISTICS ENGINEERING

| 开场致辞



会议开场，学部党委书记毛照昉教授、原管理学院院长齐二石教授、工业工程系主任何桢教授、学部原主任霍宝锋教授进行致辞。

毛照昉教授首先向齐二石教授、赵道致教授等为物流工程专业建设奠定基础并作出重要贡献的老师们表达了感谢，对专业师生在不断传承中取得的成果给予充分肯定。他提到，运营系要进一步加强产教融合的思考与实践，探索践行“一系N企”模式，促进产学研合作协同育人；要进一步打造校友交叉融合发展平台，服务广大校友，并依托校友支持，推动学部与学科的高质量可持续发展。

齐二石教授向在座师生、校友深情回顾了物流专业建立和发展的故事，强调了心理韧性和坚持对个人发展的重要性，他表示，希

望运营系培养的人才将个人追求与国家发展联系起来，为国家富强、社会进步作出贡献。

何桢教授以视频形式致辞，物流工程专业成立二十周年以来，全体师生同心戮力，风雨兼程，专业近年来取得了一系列丰硕成果，衷心祝愿运营与供应链管理系不断续写辉煌，再创佳绩。

霍宝锋教授在致辞表示，专业发展需要求真求善求美，于高峰之上造高峰。他动员大家从“人才”成为“人物”，一起创造更美好的世界。

| 专业创始人致辞

首任系主任赵道致教授回忆了物流专业建立的过程，特别感谢了专业建设初期各位教授与人才的大力支持。二十年风雨兼程，大家齐心协力，达成了“国内领先，国际知名”的建设目标，并与时俱进完成专业调整。赵道致为本专业培养了各个领域的人才而骄傲，期待大家能够抓住第四次产业革命契机，为社会乃至人类作出更大贡献。



| 荣休老师献花仪式

学生代表为赵道致、周刚、罗宜美三位荣休老师献花，对老师们躬耕教坛数十载，春风化雨育桃李的无私奉献表达了感谢之情。



| 物流与供应链管理系发展现状介绍

运营与供应链管理系主任刘伟华从发展历史和师资、近年来取得的重要科研教学成果、展望未来三个部分对本系发展现状进行了详细介绍。



“物流与供应链管理校友会”成立

热烈的掌声中，袁婷、柳丰林、何迎东分别为到场的校友会理事颁发聘书、授旗；孙亮老师授牌，2007级校友韩鑫作为“物流与供应链管理校友会”会长接牌。韩鑫提出，校友会的成立是多方共同努力的结果，希望校友会能够对学部以及专业有所贡献。



“物流与供应链管理专业发展基金”捐赠仪式

韩鑫会长代表校友进行捐赠，刘伟华教授代表专业接受捐赠，并对海内外校友对专业发展基金的大力支持表示十分感谢。校友会共计捐赠金额132,700元，作为物流与供应链管理专业发展基金，该基金将用于校友活动、专业及学科建设等工作，以推动专业更快更好地发展。



校外实践教学基地协议签署

刘大勇老师与饿了么资深副总裁、蜂鸟即配总裁韩鑫代表签署饿了么-天津大学校外实践教学基地协议。饿了么-天津大学校外实践教学基地，旨在进一步促进校企沟通合作，实现共同发展目的。面向物流与供应链相关专业同学，提供参观交流、实习培训等社会实践形式，并围绕物流工程、供应链管理、智慧物流与科技创新等方面共同探索实践和创新机会。



合影留念



到场所有校友及师生进行合影留念。随后，师生们亲切交流，追忆往昔，并纷纷合影，定格珍贵时光。

校友主题分享

2007级校友韩臻、2006级校友张巍，2007级校友陈泳潼，2007级校友胡静文，2008级校友曾意棋，2009级校友邱志鹏分别作主题分享，并由刘伟华教授主持开展圆桌论坛。

韩臻 我和我的物流十六年

主讲人：韩臻 饿了么资深副总裁，蜂鸟即配总裁

韩臻讲述了自己十六年的职业发展道路。从校园到京东，再到阿里巴巴，在不断应对高压挑战的过程中，他构建了一套自己的思维模式以及对物流与商流的认识，“商流孕育物流，物流促进商流；交付拉动交易，交易成就交付”。随着视野的不断扩大，他也有了更高维度的目标和满足感，“我们在做一件大、好、善事”。



张巍 无处不在的供应链金融

主讲人：张巍

现任民生银行大连胜利桥支行行长，在银行系统13年期间主要业务方向为企业及个人投融资管理、供应链金融、数字化金融转型等。

张巍对供应链金融作出了具体解释，提出其产生原因主要是由于供应链中的上下游商业地位不对等进而产生了账期引发的金融机会，并以多个商业系统为例说明供应链金融无处不在。之后阐述了供应链金融痛点，指出行业未来发展方向是数字化驱动。



陈泳潼 漫话数据资产

主讲人：陈泳潼

博士，硕士生导师。香港理工大学工业与系统工程系博士毕业，在香港城市大学商学院承担博士后工作，于2020年在北京师范大学任教至今。研究领域为政府数据治理、数据资产价值评估、数据驱动下的决策与优化、多指标评价体系。

陈泳潼介绍了第五大生产要素——数据要素在市场中的价值及应用。她阐述了数据资产的定义并详细梳理了数据资产化流程。她在总结中提到，数据资产化是从“知家底”到“融应用”的过程。



胡静文 人生可以多样化，谨慎选择，一往无前

主讲人：胡静文

天津大学2007级管理学院物流工程专业毕业。先后在京东、阿里巴巴等公司任职运营相关岗位。2018年底联合创办文玩玉石平台“玩物得志”并担任公司总裁至今。公司先后获得5轮近一亿美金融资。2020年交易额近100亿元，高峰期员工超过900人。当前公司已完成转型，向玉石供应链、零售业务转换。本人主要负责玉石矿产开采和批发销售业务。

胡静文分享了自己不一样的人生经历，通过讲述人生的三个节点，他寄语学弟学妹“谨慎选择，一往无前”，收集信息，发掘爱好，并向其持之以恒地前进，“你的世界你做主；但别傻做主”。

曾意棋 互联网十年

主讲人：曾意棋

天津大学物流工程本科毕业后前往哥伦比亚大学取得商科研究生学位，先后在Google、Facebook等互联网公司从事分析与产品相关工作。目前任职为快手国际化直播业务负责人，北京大学EMBA在读。

曾意棋结合各阶段海内外工作经历，分享了自己的经验和思考。她提出作为亿级用户大平台的态度是对多样化的内容保持尊重，不过度人工干预。此外，她也分析指出电商供应链是短视频+直播业务模式在海外发展的重要瓶颈。



邱志鹏 网络规划在现代物流中的实际应用：案例研究与成功策略

主讲人：邱志鹏

2009级物流工程专业校友，京东物流总监，网络规划数智化方向负责人，现任京东物流规划专家团专家委员、2022年年度价值专家。

邱志鹏探讨零售电商业态和物流的多元化发展，以及它们对满足用户需求的关键作用，分析了传统物流公司与新兴同城物流及平台代表企业不同的运营模式，指出可以通过更多创新技术的应用，以提高用户体验。同时，针对消费端需求的变化，对应承载事物运输的物流网络变革与竞争也将加剧。



圆桌论坛

参会校友就人才培养与专业发展展开圆桌论坛。论坛由刘伟华教授主持。

对于大学中更应该培养学生哪些方面的能力，几位校友分别提到了底层思维能力、专业学术能力、人际交往能力以及面对复杂问题的决策能力。

从供应链管理专业发展与人才培养的角度，校友们也提出了自己的见解。如课程教学不能流于理论知识，应联系相关校友、企业负责人言传身教；加强学生对数据分析技术的运用；加强校企合作，为学生对接公司开展运营咨询项目；培养大数据方向人才；利用校友会资源给学生提供机会等。

刘伟华教授感谢校友们的宝贵建议，未来本专业智慧供应链方向不会变，且将继续加强对学生数据分析能力的训练，推进产学研结合，希望校友们能够积极提供支持。

至此，物流工程专业建设二十周年暨供应链管理人才培养研讨会圆满结束。刘伟华教授为本次会议即兴作诗：丹桂飘香秋意浓，校友论坛显神通。转型升级供应链，天大物流当先锋。

物流工程专业建设二十周年暨供应链管理人才培养研讨会师生校友齐聚一堂，为物流工程专业和运营与供应链管理系在人才培养、校企合作等多方面建立了紧密联系，提供了有力支持。今后，在师生的共同努力和校友的大力支持下，相信物流工程专业和运营与供应链管理系将不断蓬勃发展。学部会为专业建设与校友交流搭建发展平台，为祖国输出更多供应链管理人才。



校友返校

1999级 信息管理与信息系统 校友毕业二十周年返校 返校进行时

天津大学管理与经济学部1999级信息管理与信息系统专业约30位校友从全国各地重返母校，在校友之家再次相聚，共同纪念毕业二十周年。天津大学管理与经济学部党委副书记袁婷，当年的班主任郭均鹏、任课教师高宏、辅导员史英杰，校友办公室李文强、刘轶鸥、冯绎燃出席此次返校活动，活动由1999级校友杨晓峰主持。



袁婷向各位校友介绍二十年来学部的发展变化。她提到，从管理学院到管理与经济学部，从湖边的湖景房小洋楼到北洋广场南侧三栋联排的25教，学部在这二十年中发生了巨大的变化，收获了一系列瞩目成就。



当年的班主任郭均鹏与校友们聊起他们上学时的故事，一件件往事让校友们仿佛又回到了那段旧时光，大家都热情高涨，激烈讨论。



当时的任课教师高宏与校友们共同回忆当年的校园生活，他说，40+的年龄段是人生最难的时候，熬过去未来就是一片光明，并鼓励校友们遇到困难时常回母校看看，母校是每一位校友的精神家园。



当年的辅导员兼“生活上的老师”史英杰回忆了当年的种种趣事，她说，虽然现在科技很发达，可以通过很多手段怀念大学时光，但只有亲自回到校园才能真正回忆起那段黄金岁月。



校友办公室李文强主任为校友们做校友工作汇报。他介绍了近年来校友的行业分布情况及校友组织建设情况，围绕“链接、赋能、共创、成就”这一工作思路介绍校友工作情况。



最后，校友们依次发言，回忆在校期间的生活，互相交流毕业后的个人经历以及目前的工作生活情况。时光荏苒，流年似水，毕业二十年再聚首，校友们仍一如当初，现场气氛欢乐而热烈，同学们的情谊历久弥新，永不褪色。

弦歌不辍承过往，踔厉奋发致未来 | 天津大学MBA深圳校友会成立

11月12日，天津大学MBA深圳校友会成立仪式在深圳市南山区三诺智慧大厦五楼举行。出席本次成立仪式的嘉宾有天津大学校长助理肖松山，天津大学深圳校友会会长张华农，天津大学MBA校友会会长何勇军，经管学部党委副书记袁婷、校友办公室主任李文强、MBA主任项目王媛、项目副主任张明燕及各界MBA校友代表，仪式由李刘琦主持。



荣誉会长邓杰首先做天津大学MBA深圳校友会筹备报告。邓杰提到，在过去的几年里，筹备团队像蜜蜂一样忙碌，为了校友会的诞生，付出了汗水、智慧和深情。举办了走进星河集团、百答网络、走进腾讯等一系列活动，为的就是今天这个美好的时刻。今天不仅仅是一个仪式，更是对校友情谊的庄重承诺。相信天津大学MBA深圳校友会在崔宇杰会长的带领下走向更加辉煌的未来！



袁婷上台宣布“天津大学MBA深圳校友会”正式成立，并向天津大学MBA深圳校友会会长崔宇杰、秘书长王慧授旗授牌。

袁婷、李文强、何勇军为天津大学MBA深圳校友会会长、秘书长、副会长、常务理事、副秘书长、理事颁发聘任书。校长助理肖松山，深圳校友会会长张华农、天津大学MBA校友会秘书长陈超逸，副会长梁栋、付长松、陈春智、李杰、刘学、孙悦章、徐志贤、李泓清，理事秦南，上台共同见证这个重要时刻。



天津大学MBA深圳校友会会长崔宇杰对今天出席天津大学MBA深圳校友会成立仪式的所有嘉宾表示了由衷的感谢，同时也感谢“荣誉会长”邓杰老师所带领的执行团队在以往的辛勤付出。他表示新一届的执行团队将继承前人的优良传统，为MBA深圳校友会的蓬勃发展而不懈奋斗。他说，未来MBA深圳校友会将肩负起传承与创新的责任，紧密团结，携手共进，努力拼搏，共同书写属于天大MBA深圳校友会的精彩篇章！

天津大学校长助理肖松山对天津大学MBA深圳校友会成立表示热烈祝贺并向各位校友代表表示热烈的欢迎和衷心的感谢，感谢校友们对母校矢志不渝的关心和支持，并向长期以来情系母校、为母校赢得荣誉、做出贡献的广大校友表示崇高的敬意。他说，今天在广大校友的积极支持和热心筹备下，天津大学MBA深圳校友会正式成立了，这是众望所归的喜事，这是校友会又一次新的发展和壮大。衷心地祝愿我们的MBA深圳校友会蓬勃发展、蒸蒸日上！





二十年来，实验室始终秉承何伯森教授严谨治学的精神，做“顶天立地”的研究，曾荣获教育部科技进步一等奖；承揽了包括北京2008奥运会、中亚天然气管道等50余项国家重大工程咨询课题；主持13项国家自然科学基金项目；出版40余本国际工程管理相关著作。

二十年来，实验室培养了全职硕士、博士研究生共计200余名，他们的足迹遍布全球80余个国家和地区，铸就了服务“一带一路”国际工程管理领域的“天大”现象，真正做到了天大国际工程管理人“营”世界，可谓是桃李满天下。

**聚是一团火，散是满天星。
二十年风雨共济，是学术的沉淀，更是文化的传承。**

二十年后， 他们带着故事 重回天大

斜阳正好，西风渐缓，枫叶簌簌而下，天津大学九教门前，一片熙熙攘攘、笑声不断。这是天津大学全球工程经营实验室为庆祝实验室正式招生20周年而举办的一次内部“家庭聚会”……

20年薪火相传，实验室的学生们也渐渐建立起自己的家庭，有了自己的“下一代”。合影中共有30多位小朋友参与其中，年龄最小的只有六个月。小朋友们的到来，为实验室带来了更多的活力和温暖。

今天，就让我们一起来听听，这个团队的故事……

1993年，何伯森教授创办了我国首个国际工程管理专业，为我国国际工程领域的发展培养了大批复合型、外向型人才。

20年再聚首，实验室一同见证了何伯森教授铜像的揭幕。揭幕仪式上，大家共同追忆了何伯森教授“躬耕教坛、兴学强国”的一生。在场的每个人，不论是大朋友，还是小朋友，都被何老师爱国敬业、虚怀若谷的高尚情操所深深感染，泪光闪烁。



2012年，何伯森教授与其弟子、天津大学工程管理专业的教师及社会贤达发起的“天津大学-何伯森国际工程管理教育发展基金”，至今已连续11年共奖励全国8所高校工程管理专业的106位优秀学子，累计发放奖学金82万元人民币。

张水波、吕文学、陈勇强三位老师传承何伯森教授的教育理念，依托天津大学管理与经济学部，创办了天津大学全球工程经营实验室。



聚会中，实验室在校学生们准备了精彩的演出和少儿游戏，让儿师姐们充分感受到“回家”的温暖。

活动结束后，一位校友的女儿对她说：“做你的女儿好幸福，因为你是三位姥爷的学生，有你我才能加入这么大的大家庭，参加这么棒的活动。”一颗勤奋努力、乐于奉献、积极向上的种子已经在她幼小的心中悄悄萌芽。

另一位家属在朋友圈留言：“作为天大校友家属参加活动，一起感受北洋精神：不从纸上逞空谈，要实地把中华改造，穷学理，振科工，重实验，薄雕虫！”



实验室培养的毕业生中，有26位已取得或正在攻读境外知名高校博士学位、已有24人在国内外高校任教，为此，本次聚会同时举办了学术沙龙。

羽毛球一直是二十年来实验室传统优势项目，曾获得多项校级羽毛球赛事团体冠军，借此机会，实验室举办了校友与在校生的羽毛球友谊赛。

校友杨秋波动容地说道：“如果全国的工程管理专业有几百个实验室这样的团队，那就可以真正支撑起建设教育强国的奋斗目标。我发自内心为自己是团队的一员而感到骄傲。”

工程管理是天津大学的王牌专业之一，实验室是天大工管的一隅缩影。薪火相传二十载，铭记师训再出发。

欢迎校友常回家！



校友活动

经管学部湖南校友会筹备会议暨湖南经管校友之家挂牌仪式成功举办



近日，经管学部湖南校友会筹备会议暨湖南经管校友之家挂牌仪式在湖南能创科技有限责任公司成功举行。天津大学湖南校友会会长、长沙华能自控集团有限公司总经理汪晓兵，经管学部党委副书记袁婷，原党委书记马寿峰以及湖南校友等近20人参加活动。

袁婷向各位校友介绍了经管学部校友工作的发展思路与具体举措。她表示，校友办公室将秉承“链接、赋能、共创、成就”的工作宗旨，以湖南经管校友之家成立为契机，深入开展系列校友交流活动，持续凝聚湖南校友力量，为未来成立湖南经管校友会提供活动基地，奠定坚实的组织基础。

马寿峰对湖南经管校友之家的成立表示热烈祝贺。他鼓励湖南校友依托学部平台，充分发挥自身专业优势，加强校友之间的交流合作，助力湖南经管校友发展，为行业发展注入源源不断的力量。他强调，学部与校友之间的桥梁纽带，要体现在“横向链接校友行业、纵向精准服务校友需求”这一层面，一方面要有独特的专业特色，另一方面要与其他行业、专业融为一体，努力打造一张湖南经管校友的亮眼名片，讲好属于湖南经管校友的独家故事。



汪晓兵代表天津大学湖南校友会发表感言，他提到，校友会始终秉承“服务校友、支持母校、贡献湖南”的宗旨，在广大湖南校友的共同支持下，精诚团结，合作共赢，取得一系列优异成绩。校友之家，不仅是校友联络的互动平台，更是校友团聚交流的精神港湾。他表示，湖南校友会 will 竭诚支持湖南经管校友会的筹备和成立工作的推进。

汪晓兵和袁婷向湖南能创科技有限责任公司总经理劳文授牌。湖南经管校友会筹备组在这次挂牌仪式上成立。



到场校友分别分享了自己在天大求学的故事，与经管学部的渊源以及在湖南的工作情况。大家表示在未来经管学部湖南校友会筹备过程中，要建立起工作队伍、形成长效工作机制、打造一系列品牌活动，营造文化氛围、聚合校友资源，助力天大、学部、校友共同发展，打造共赢平台。

学部资讯

- 天大男孩解乾宏在支教中奉献青春，实现人生价值
- 中国移动通信集团公司前董事长、全球移动通信系统协会高级顾问王建军，华成研发管理咨询公司 & 华成创投公司联合创始人曾学明，JFP Holdings, Ltd. 管理合伙人兼首席运营官 James O'Neill，美国工程院院士、美国迈阿密大学工程学院名誉院长 James M.Tien 做客北洋大讲堂
- 天大学子在十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中斩获4大奖项
- 第三届天津大学管理与经济学科国际顾问委员会第二次会议顺利召开
- 经管学子在第二十二届中国大学生游泳锦标赛中斩获佳绩
- 中国台湾辅仁大学李天行教授就AACSB认证新标准作专题培训
- 天大经管AMBA再认证现场访视顺利完成
- 天大经管两支实践队在2023年第九届全国大学生暑期实践展示活动中获全国百强
- 第八期MEM论文评审专家培训与研讨会顺利召开
- 全国MEM华北联盟大会暨全国MEM华北联盟成立仪式成功举办
- 经管学部两支队伍在第八届“日日顺创客训练营”中分别斩获金奖和铜奖
- 天大牵头成立全国首家智能供应链行业产教融合共同体